2023年4月23日 星期日 编辑: 林炜 设计: 徐霖海 校对: 李嘉强

晨报记者 彭怡郡 实习生 熊芷欣 通讯员 厦公宣

走进莲前派出所,你一定 会被这样的一幕吸引:一位皮 肤黝黑、精神饱满的辅警,始 终守在自助服务岗亭内。看 到有群众来办事,他主动迎上 去,耐心解答、热情服务。他 爽朗的笑声,给每个人都留下 深刻印象。他就是"老黑",莲 前派出所的"门面担当"。

"老黑"本名李天生,因皮 肤黝黑,而被辖区群众亲切称 呼为"老黑",憨厚的他也很乐 意接受这种"标志性称呼"。 因服务热情周到,"老黑"的美 名渐渐流传开来,"有事找'老 黑'"也成为周边居民口口相 传的一句话。

自助服务岗亭或许仅是 莲前派出所的一个小小窗口. 却牵动着无数辖区群众的"大 民生",它是联系群众、服务群 众的前沿阵地,更是创新发展 新时代枫桥经验,打造"莲心 服务"的新地标。作为全国模 范公安单位,莲前派出所积极 深化政务服务前沿阵地建设, 打通"最后一公里",让群众服 务"零距离、更便民"。

今年,厦门市公安局大力 实施"政务服务提升年"行动, 通过优化"就近办"布局,打造 "15分钟便民服务圈",制定全 市统一的公安政务服务窗口 建设标准和办事指南,切实提 升"窗口办"体验,不断提升群 众"幸福成色"。



海西晨报社联合主办

认真、负责、好学 熟练掌握业务流程

"老黑"今年56岁,2006年 起便在莲前派出所当辅警。 2016年,厦门推动办理居住证, 一时办证量暴增,"老黑"和多位 民辅警被委以重任。"老黑"负责 咨询预审核服务台,时间紧、任 务重,他迅速进入状态,一边摸 索一边学习,很快便掌握所有流 程,靠前为群众提供服务。

在厦开餐馆的一对外地夫 妻,本以为"人生地不熟",办居 住证会很麻烦。没想到,他们一 到莲前派出所,"老黑"便热情接 待,不仅一次告知应准备的材 料,担心说得不清楚,还拿出纸 笔写下注意事项。材料准备齐 全后,他们再次来到所里,认准 "老黑"帮忙,"老黑"也不负所 托,"一天就搞定了"。被这样高 效、热情的服务所打动, 夫妻俩 决定把厦门当作"第二故乡"。

2019年,莲前派出所为服务 夜间办事群众,率先在全市推出 24小时自助服务岗亭并设置在 派出所门口。"老黑"顺理成章地 成为岗亭的引导员,更成为派出 所的"门面担当"。岗亭内摆放 着一台e政务自助服务机和一台 出入境智能签注设备,一天最高 峰办件量超200件。尽管年纪 越来越大,但"老黑"干劲一点也 不输给年轻人,为弄明白自助机 各项业务,他经常请教民警和技 术人员,还上网查找最新政务服 务信息,各地的好做法,反复操 作,做到熟练掌握业务流程。

自助机难免会遇到卡纸等 "毛病",因此在技术员维修时, "老黑"就在一旁"偷师",掌握基 础维修技能。他还认真记录、及 时反馈群众提出的意见,并推动 自助机增设扫码付款等功能。

工作中让群众满意 牛活中丰动关怀近邻

冬日风吹,夏日暴晒,日复 一日做着同样的事, 这样的工作 是否烦闷?"老黑"总是坚定地摇 了摇头。在莲前派出所工作17 年来,"老黑"见证着派出所一步 步"成长"为全国模范公安单 位。坚守在政务服务最前沿, "老黑"自觉身上带着沉重的责 任感,定要让群众带着期待而 来,满意而归。

来厦务工青年忘带身份证, 无法在宾馆住宿,徘徊在派出所 门口;是他,细心发现,及时帮忙 开具证明,让小伙子顺利入住。 独自办理户口的老人不会用机 器,也听不懂普通话;是他,用闽 南话耐心解释,为老人打印整理 材料,让老人顺利落户……五平 方米的小岗亭,就是"老黑"为民 服务的舞台。即便有些人说不 清要办什么业务,"老黑"也不嫌

麻烦,耐心倾听,想方设法帮 忙。休息日、节假日,只要群众 有需要,一个电话,"老黑"随叫 随到。"'老黑'家住得远,每次休 息日让他来帮忙,我们都觉得有 些不好意思:但'老黑'总是一口 答应,没一句怨言,还说是自己 应该做的。"莲前派出所户籍民 警黄晓莹说。

除了做好本职工作,"老黑" 还主动关怀近邻,把温情送到居 民身边。老人迷路,他搀扶着护 送回家;女孩坐在派出所门口无 助哭泣,他及时引导至值班室寻 求帮助。对此,"老黑"笑着说: "举手之劳罢了。"

以笑脸换笑脸,以真心换民 心。驻守岗亭多年来,"老黑"零 投诉,许多办事群众与他成为知 心好友,路讨派出所时还主动和 他打招呼、聊天等。

相关链接

李天生热情地为群众服务。孙二伟 摄

架起警民"连心桥"

"老黑"的故事,只是莲前 派出所户籍室工作的一个缩 影。莲前派出所户籍室开放以 来,着力解决群众"急难愁盼", 众多户籍民警用真情服务架起 警民"连心桥",让"零投诉""暖 民心"成为户籍室的代名词。

除"老黑"驻守的岗亭外, 莲前派出所也在便民服务"最 后一米"上下功夫。户籍室内 设置"前置咨询"服务,引导员 主动上前提醒叫号,帮忙审核 相关材料,最快1分钟内可办 好,大大提升服务速度。户籍 室开设绿色通道,为老年人、残 疾人优先办理业务,并定期开 展"户籍咨询""反诈宣传"等, 为老年人、卧病在床等人群提 供上门服务。户籍管理涉及政 策文件复杂,为提升办事效率、 精准解决群众困难,户籍室便 组织户籍民警、辅警在下班后 认真自学。

莲前派出所把"两岸一家 亲"的理念贯彻到对台警务工 作中,创新举措,为台胞提供有 温度便利服务。户籍室特别开 辟一个窗口,受理港澳台居民 登记办证,取号机也专门开设 港澳台居民取号通道。居住在 思明的港澳台居民可就近在思 明任意一个派出所申报办证, 切实享受"马上办、就近办"的 服务便利。